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 مدرس المادة                                                                بعة الساالمحاضرة   

 م. م. علي حسين جميل                                                                                

 Dried Milkالحليب المجفف 

ٌعرف بالمسحوق الناتج بعد التخلص من الماء الموجود فً الحلٌب الكامل أو الحلٌب الفرز 

 %26اذا كانت نسبة الدهن وٌطلق علٌه حسب نسبة الدهن فٌه فٌدعى بالحلٌب الكامل الدسم 

 وحسب نسبة الدهن فٌه .  %20والحلٌب الدسم اذا كانت 

تنوعة تستخدم فً مجال تصنٌع الحلٌب هناك طرق عدٌدة وم طرق صناعة الحليب المجفف :

  -المجفف ومنها :

التجفٌف بالتجمٌد : وذلك بتجمٌد ماء الحلٌب ثم ٌفصل عن البلورات المتجمدة عن باقً طرٌقة  .1

مكونات الحلٌب بالطرد المركزي او ٌتم تجمٌد الحلٌب بالكامل ثم ٌفصل الماء تحت تفرٌغ 

وبة مثل خامس أوكسٌد الفوسفور وهً مرتفعة بوجود مادة كٌمٌائٌة سرٌعة الامتصاص للرط

 التكالٌف . 

  -طرٌقة التجفٌف باستعمال الحرارة : ومنها الطرق الاتٌة :.2

 . Spray  drier  الرذاذٌة طرٌقة المجففات  . أ

 . Roller drying  الاسطوانٌة طرٌقة المجففات  . ب

 . Foam Spray dryingطرٌقة التجفٌف بالفقاعات  .3

 .  Spray dryig Birsطرٌقة بٌرس للتجفٌف  . 4

 طريقة المجففات الرذاذية :

تعتمد هذه الطرٌقة على اساس تعرٌض الحلٌب او توزٌعه على هٌئة دقائق صغٌرة ) رذاذ (  

لٌلامس الهواء الساخن داخل حجرة التجفٌف مما ٌساعد على زٌادة المساحة السطحٌة المعرضة 

فٌتبخر ماء الحلٌب اي ان فقد رطوبة الحلٌب تكون سهلة وسرٌعة خلال تٌارات الهواء الساخن ل

مدة بضع ثوانً واما مسحوق الحلٌب فٌسقط فً اسفل الحجرة لٌنقل بعدها الى خارجها بواسطة 

. وهناك نظامان لتحوٌل   ( C° 170 – 140 ) شرٌط ناقل ,  درجة حرارة الهواء الساخن

حٌث ٌضخ الحلٌب تحت ضغط مرتفع خلال فتحة فً  ط الحلٌب الى رذاذ هما استخدام الضغ

من خلال وضع الحلٌب فً جهاز طرد مركزي فٌندفع  واستخدام الطرد المركزيمؤخرة انبوب 

 . الحلٌب الى رذاذ فً الجوانب

 الرئٌسٌة لهذه الطرٌقة هً : والخطوات 

لتكوٌن  C°95 حٌث ٌتم تسخٌن الحلٌب الى درجة عالٌة تصل الى تسخين الحليب مبدئياً : .1

 مركبات السلفاهٌدرٌل التً تعمل على منع الاكسدة بجانب إبادة معظم المكروبات . 
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ٌتم تكثٌف الحلٌب وتركٌزه مما ٌقلل من نفقات التجفٌف نتٌجة قلة الوقت لعملٌة  تكثيف الحليب : .2

لٌة التجفٌف كذلك ٌعمل التكثٌف على جعل حجم جزٌئات الحلٌب أكبر وبذلك تكون أسهل فً عم

 التجفٌف .

وتختلف الاجهزة المستخدمة فً ذلك فمنها ما ٌستخدم نظام الرأسً الموازي وفٌها  التجفيف : .3

ٌدخل الحلٌب الى برج التجفٌف من الاعلى بشكل عمودي الى الاسفل ومنها النظام الافقً 

الموازي حٌث ٌدخل الهواء الساخن والحلٌب الى البرج بنفس الاتجاه من أحد جهتً المجفف 

أسً المضاد حٌث ٌدخل الهواء الساخن من جهة البرج السفلٌة بٌنما الحلٌب والنظام الاخر هو الر

 ٌدخل من الجانب العلوي . 

 خطوات تجفيف الحليب : 

ٌكون الحلٌب المعد للتجفٌف ذو مواصفات ونوعٌة جٌدة من حٌث أستلام الحليب :  .1

 واللون والرائحة وبذلك تجرى الفحوصات علٌه .والطعم التركٌب الكٌمٌائً 

  عديل التركيب الكيميائي للحليب :ت .2

وحلٌب فرز ذات نسبة دهن  1.031وكثافته  %3.8لدٌنا حلٌب خام كامل نسبة دهنه  //مثال 

 .  %26, المطلوب عمل حلٌب مجفف كامل ذات نسبة دهن  1.035وكثافته              0.1%

 تحسب كمٌة المواد الصلبة اللادهنٌة فً الناتج النهائً كما ٌأتً : // الحل

 كمٌة المواد الصلبة اللادهنٌة 27=  26ــ  100           

 كمٌة المواد الصلبة اللادهنٌة المطلوبة فً الناتج النهائً  2.85=  26:  74

 مواد صلبة لادهنٌة   2.85دهن ٌعادله  %1أي أن كل 

 ( كالاتً: %3.8فً الحلٌب الكامل حسب نسبة الدهن فٌه )تحسب كمٌة المواد الصلبة اللادهنٌة 

  كغم مواد صلبة لادهنٌة مطلوب توفرها فً الحلٌب  10.83=  2.85×  3.8

 % مواد صلبة لادهنٌة  10.83إذن المطلوب تعدٌل الحلٌب بحٌث ٌحتوي على  

 كغم  8.65=  0.14+ 3.8×   0.2( + 4/  31الحلٌب = ) تحسب كمٌة المواد الصلبة اللادهنٌة فً

 كغم حلٌب   100كغم مواد صلبة لادهنٌة ٌجب إضافتها إلى  2.18=  8.65  –10.83

   8.9=  0.14+  0.1×  0.2( + 4/  35تحسب كمٌة المواد الصلبة اللادهنٌة فً الحلٌب الفرز = )
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 كغم مواد صلبة لادهنٌة  2.85كغم دهن ٌحتاج إلى  1بما أن كل 

  x                            0.1فإن   

 

 % دهن فً الحلٌب الفرز  0.1كغم مواد صلبة لادهنٌة تعادل  x   =0.285إذن 

 كغم مواد صلبة لادهنٌة تتوفر فً الحلٌب الفرز  8.615=  0.285 – 8.9

 حلٌب              مواد صلبة لادهنٌة  

 100                        8.615 

  x                            2.18  

 كغم حلٌب كامل  100كغم حلٌب فرز ٌضاف لكل  x ( =2.18  ×100  ÷ )8.615  =27إذن 

 كغم حلٌب معدل داخل فً الصناعة . 127=  27+  100كمٌة المخلوط = 

ثانٌة والسبب أنها لو  95م لمدة  95 – 90تجرى على درجة حرارة عالٌة   التسخين )البسترة( : .3

( المختزلة التً تحمً الحلٌب من الأكسدة  SHلا تعطً مركبات السلفاهٌدرٌل ) C°71أجرٌت على 

 .الابتدائً أثناء التخزٌن بالإضافة إلى فوائد البسترة فً التسخٌن 

 رضٌن هما : ٌجرى فً الألبان المجففة لغ التكثيف : .4

 أ/ خفض تكالٌف الإنتاج  .                      ب/ إشغال الناتج لحٌز صغٌر .

كغم حلٌب فً حالة  1كغم بخار لتجفٌف  1.2إذا أضٌف الحلٌب مباشرةً بدون تركٌز فإنه ٌحتاج إلى 

حالة كغم حلٌب فً 1كغم بخار لتجفٌف  2.5 – 2.2التجفٌف بالإسطوانات وٌرتفع هذا الرقم إلى 

التجفٌف بالرذاذ , وهذا معناه إحتٌاج كمٌات كبٌرة من الوقود ولذلك ٌستخدم التجفٌف على مرحلتٌن 

%  , وإذا جفف الحلٌب  47 – 42% والحلٌب الفرز إلى   52 – 47وٌتم تركٌز الحلٌب الكامل إلى  

ٌب المركز ٌكون به مباشرةً فٌكون حجمه كبٌر لوجود كمٌات كبٌرة من الهواء وبالعكس إذا جفف الحل

 هواء قلٌل وهذا معناه أن الحلٌب المجفف الناتج ٌشغل حٌزاً أقل . 

قبل البدء بعملٌة التجفٌف ٌتم إعداد الأجهزة وذلك بأن تكون جمٌع الأجزاء ساخنة  التجفيف : .5

أعلى من درجة حرارة  (  (C° 10 – 5ونظٌفة وٌشغل اللهب بعد أن تصل درجة حرارة الهواء الخارج

ساعة . وٌقصد بحرارة التسخٌن للتشغٌل الهواء الداخل للمسخن  نصف شغٌل وٌستمر فً التسخٌنالت

. بعد ذلك ٌبدأ بالماء لتحدٌد كفاءة  (C°95 - 85)والهواء الخارج حرارته  (C°200 - 100)حرارته 

الحلٌب  تبخٌر الجهاز , وبعد التأكد من حرارة الهواء الخارج ٌغٌر الماء بالحلٌب وتضاعف كمٌة

% ماء . ونتٌجة لمقابلة الحلٌب لتٌارات الهواء الساخن ٌتم التجفٌف  50 – 40الداخلة لان الحلٌب به 

وٌتساقط مسحوق الحلٌب إلى قاع الغرفة وٌخرج مع الهواء المختلط ببخار الماء إلى غرفة أخرى 

زوبعة تدور فً وضع بواسطة الشفط إلى فراز الحلٌب حٌث ٌدفع منها الهواء بطرٌقة تجعله ٌكون 



4 
 

دائري وبذلك ٌتلاطم الهواء المحمل بذرات المسحوق بجدران هذه الغرفة فٌتسبب عنه سقوط جزٌئات 

 الحلٌب ماراً بمرشحات أو مجمعات لبقاٌا المسحوق . 

ٌجب إزالة مسحوق الحلٌب من غرفة التجفٌف الرئٌسٌة بسرعة حتى لا ٌتعرض لدرجات الحرارة 

العالٌة مدة أكول من اللازم مما ٌؤثر على صفاته الطبٌعٌة والكٌمٌائٌة وٌراعى أن ٌتم التبرٌد مباشرةً 

ه على الحفظ. لأن بقاء مسحوق الحلٌب على درجة حرارة مرتفعة ٌكسبه الطعم المطبوخ كما ٌقلل قدرت

وٌجب أن تتم تعبئة المسحوق فً عبوات محكمة القفل وغٌر قابلة لنفاذ الرطوبة لأن المسحوق ٌعتبر 

   Stikyمما ٌؤدي إلى وجود تكتلات لزجة    Hydroscopicشدٌد الشراهٌة لإمتصاص الماء  

 وخاصةً أثناء التسخٌن .      

  

 


